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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Ulrich Oehme, 
Dietmar Friedhoff und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/4437 – 

Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kosovo 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die deutsche Entwicklungspolitik ist nach Ansicht der Fragesteller in ihrer Or-
ganisation und Durchführung multidimensional und komplex gestaltet, so dass 
Strukturen, Abläufe und beteiligte Akteure nicht ohne erheblichen Aufwand er-
kennbar sind. Eine effektive parlamentarische Sach- und Leistungskontrolle 
kann anhand der zugänglichen Informationen bezüglich der entwicklungspoli-
tischen Zusammenarbeit mit der Republik Kosovo nach Ansicht der Fragesteller 
daher nicht ohne weiteres stattfinden. 

Zur Ausübung einer effektiven parlamentarischen Kontrolle werden daher fol-
gende sachdienliche Informationen erfragt. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g :  

Die Bundesregierung stimmt der in der Vorbemerkung der Fragesteller geäußer-
ten Ansicht, wonach eine effektive parlamentarische Kontrolle der entwicklungs-
politischen Zusammenarbeit mit der Republik Kosovo nicht ohne weiteres statt-
finden könne, nicht zu. In den zuständigen Gremien wird hierzu regelmäßig 
schriftlich und mündlich zum Sachstand berichtet, zuletzt u. a. am 12. Juni 2018 
durch die Parlamentarische Staatssekretärin beim Bundesminister für wirtschaft-
liche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) im Ausschuss für wirtschaftliche 
Zusammenarbeit und Entwicklung des Deutschen Bundestages. Im Rahmen des 
parlamentarischen Fragewesens und bei informellen Informationsersuchen stellt 
die Bundesregierung zudem alle relevanten, verfügbaren Informationen bereit, so 
dass der Deutsche Bundestag seine parlamentarischen Kontrollrechte ausüben 
kann. 
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1. Welche konkrete Länderstrategie verfolgt die Bundesregierung im Rahmen 
der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kosovo? 

Welche Schwerpunkte werden hierbei von der Bundesregierung gesetzt? 

Die deutsche Entwicklungszusammenarbeit (EZ) ist seit 1999 in Kosovo aktiv. 
Übergeordnetes Ziel der deutsch-kosovarischen Kooperation ist die Unterstüt-
zung Kosovos auf dem Weg in die Europäische Union. Dabei stellt die deutsche 
Entwicklungszusammenarbeit in Abstimmung mit der kosovarischen Regierung 
auf drei Schwerpunktbereiche ab: (1) Demokratie, Zivilgesellschaft und öffentli-
che Verwaltung, (2) Energie sowie (3) nachhaltige Wirtschaftsentwicklung. 

2. Wie lange beabsichtigt die Bundesregierung, die Entwicklungszusammenar-
beit mit der Republik Kosovo fortzusetzen? 

Die Dauer der entwicklungspolitischen Zusammenarbeit ist abhängig von den ge-
setzten Zielen bzw. deren Erreichung. Sie endet im konkreten Fall Kosovos je-
doch spätestens mit dem Zeitpunkt des Beitritts der Republik Kosovo zur Euro-
päischen Union oder sobald das Land gemäß den Kriterien des OECD DAC nicht 
mehr als Entwicklungsland klassifiziert wird. 

3. Welche Entwicklungsleistungen wurden der Republik Kosovo für die Jahre 
2019, 2020 und 2021 zugesagt? 

Die Bundesregierung beabsichtigt auf Basis des gebilligten Haushaltes 2018 für 
die entwicklungspolitische Zusammenarbeit mit der Republik Kosovo 23,7 Mio. 
Euro in der Technischen und 22,4 Mio. Euro in der Finanziellen Zusammenarbeit 
für die Jahre 2018 und 2019 zuzusagen. Diese Zusagen werden durch Vorhaben 
in den kommenden Jahren umgesetzt. Ob es darüber hinaus weitere Zusagen ge-
ben wird, ist zum jetzigen Zeitpunkt wegen des laufenden Haushaltsaufstellungs-
verfahrens noch offen. 

4. Leistete die Bundesregierung in den letzten zehn Jahren Budgethilfe an die 
Republik Kosovo? 

Wenn ja, waren diese Leistungen zweckbestimmt? 

Nein. 

5. Sind der Bundesregierung Fälle von Korruption oder unzureichender Mittel-
verwaltung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Kosovo bekannt? 

Nein. 

6. Welche Sanktionen sind für einen eventuellen Missbrauch der Entwick-
lungsleistungen in der Republik Kosovo angedacht? 

Wird eine Mittelfehlverwendung im Rahmen der Finanziellen Zusammenarbeit 
festgestellt, hat die Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) das vertraglich verein-
barte Recht, die sofortige Rückzahlung derjenigen Finanzierungs- bzw. Darle-
hensbeträge zu verlangen, die fehlverwendet wurden sowie weitere Auszahlun-
gen aus dem betroffenen Finanzierungs- bzw. Darlehensvertrag auszusetzen. 
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Die Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH verfügt in der 
Technischen Zusammenarbeit über ein risikobasiertes Compliance Management 
System, das u. a. darauf ausgerichtet ist, auch frühzeitig Korruptionsrisiken zu 
erkennen, zu minimieren und nachzuverfolgen. Verdachtsfälle im Rahmen der 
Projekttätigkeiten werden untersucht und erforderliche Maßnahmen getroffen. Je 
nach Sachverhalt beinhaltet dies die Beendigung von Verträgen, die Rückforde-
rung von Geldern sowie die Einbeziehung der zuständigen deutschen und/oder 
lokalen Ermittlungs-/Anklagebehörden. 

7. Wie wird die Mittelverwendung in der Republik Kosovo nach Kenntnis der 
Bundesregierung konkret überwacht? 

Auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD auf Bun-
destagsdrucksache 19/1086 wird verwiesen. Für die Förderung der privaten Trä-
ger wird die Mittelverwendung durch die vom Bundesministerium für wirtschaft-
liche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) beauftragte Engagement Global 
gGmbH im Rahmen des Zuwendungsrechts überwacht, die Verträge mit den ver-
schiedenen privaten Trägern schließt und die zuwendungsrechtlichen Vorgaben 
der Projektförderung kontrolliert. 

8. Was sind aus Sicht der Bundesregierung die drei größten Entwicklungspoli-
tischen Erfolge und Fortschritte in der Republik Kosovo seit 2016, die aus 
der Entwicklungszusammenarbeit mit der Bundesrepublik Deutschland re-
sultieren? 

Aus Sicht der Bundesregierung sind dies:  

 eine hygienische und kontinuierliche 24 h Wasserversorgung für die Region 
Pristina. Die Maßnahmen tragen zum Schutz der knappen Wasserressourcen 
bei und sichern für die nächsten Jahrzehnte die Trinkwasserversorgung der Re-
gion Pristina, die nahezu 40 Prozent der Gesamtbevölkerung des Kosovo aus-
macht; 

 die Etablierung des ersten Deutschen Informationszentrums für Ausbildung, 
Migration und Karriere (DIMAK). Ziel des DIMAK ist, der irregulären Mig-
ration vorzubeugen, auf Perspektiven im Land hinzuweisen und Unterstüt-
zungsangebote für Rückkehrer aus Deutschland zu machen. DIMAK infor-
miert und berät außerdem zu Möglichkeiten und Voraussetzungen der regulä-
ren Migration. Insgesamt haben ab der Gründung des Zentrums im März 2015 
bis Ende August 2018  64 441 Personen die Angebote des DIMAK wahrge-
nommen, z. B. Beratungsgespräche, Teilnahme an Informationsveranstaltun-
gen wie Job-Messen oder Trainings; 

 die Stärkung von Institutionen und Behörden in Kosovo, wie zum Beispiel 
beim Aufbau einer nachhaltigen lokalen Abfallwirtschaft. So wurden bis 2018 
die Dienstleistungserbringung um ca. 12 Prozent auf 55 Prozent (ca. 28 000 
zusätzliche Kunden) und der Anteil der tatsächlich eingezogenen fälligen Ge-
bühren um ca. 12 Prozent auf 82 Prozent der erhobenen Gesamtsumme erhöht 
(ca. 2 Mio. Euro jährlich), zwischen 2016 und 2017 mehr als 500 illegale De-
ponien geschlossen sowie grundlegende lokale Strukturen geschaffen, wie bei-
spielsweise Abfallwirtschaftsreferate in Gemeinden und moderne Tarifsys-
teme. 
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9. Welche Projekte und Maßnahmen wurden in den letzten zehn Jahren durch 
die Bundesregierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der 
Republik Kosovo gefördert oder in Auftrag gegeben (bitte vollständig und 
abschließend nach Jahr der Bewilligung in folgender Reihenfolge aufschlüs-
seln: Bundesministerium, Haushaltskapitel und Titel, Projekttitel, Durchfüh-
rer/Förderungsempfänger/Unternehmen, Projektlaufzeit, Sektorenbereich 
i. S. v. Förderbereich, Ausgaben/Kosten und Einnahmen des jeweiligen Pro-
jekts, Auszahlungsmodalität – Gesamtsumme als Vorschuss oder gestaffelt –, 
konkrete Zielsetzung mit ausführlicher Beschreibung der konkreten Maß-
nahmen und deren Wirkungsweise zur Erreichung des Förderziels, ODA-
Anrechenbarkeit – ja/nein; ODA = Official Development Assistance)? 

Auf die Anlage 1 wird verwiesen.* 

10. Erfolgt eine Abstimmung bzw. Koordination zwischen der Bundesregierung 
und den beauftragten Unternehmen bzw. den zuständigen Durchführungsor-
ganisationen bei Planung und Realisierung der Projekte? 

Gibt es hierbei einen festen Verfahrensablauf? 

Wenn ja, wie ist dieser konkret strukturiert? 

Die im Folgenden genannten Verfahren gelten für alle Partnerländer des BMZ 
und sind nicht spezifisch auf die entwicklungspolitische Zusammenarbeit mit Ko-
sovo ausgerichtet. Das BMZ übernimmt die entwicklungspolitische Steuerung 
und Kontrolle von Entwicklungsmaßnahmen. Dabei ist es u. a. zuständig für die 
Festlegung von Länderstrategien und Schwerpunktbereichen, die Auswahl der 
Maßnahmen sowie die Entscheidung über Ziele und Art der Durchführung der 
Förderung. In der Regel planen und prüfen die staatlichen Organisationen der 
Technischen und Finanziellen Zusammenarbeit die konkrete Umsetzung der 
Maßnahmen. Auf der Grundlage eines Umsetzungsvorschlags für eine konkrete 
Maßnahme werden diese Organisationen mit der Durchführung beauftragt. Sie 
berichten jährlich über den Stand der Umsetzung. 

Für Kooperationsprojekte mit Unternehmen im Rahmen von develoPPP.de-Pro-
grammen wird die Abstimmung und Koordination zwischen dem BMZ und den 
für die Durchführung zuständigen Organisationen (DEG, GIZ und sequa gGmbH) 
über eine gemeinsame Datenbank (für Projektvorschläge und laufende Projekte) 
sowie quartalsmäßig stattfindende Abstimmungsrunden und Einzelabstimmun-
gen gewährleistet. 

11. Wie läuft das Bewilligungsverfahren für Projekte im Rahmen der Entwick-
lungszusammenarbeit mit der Republik Kosovo ab? 

Finden unterschiedliche Verfahren für die jeweiligen Teilbereiche der Ent-
wicklungszusammenarbeit Anwendung (bspw. bei der finanziellen oder 
technischen Zusammenarbeit)? 

Das Bewilligungsverfahren für Maßnahmen im Rahmen der staatlichen Entwick-
lungszusammenarbeit sieht eine inhaltliche Prüfung des jeweiligen Regional-  
oder Fachreferats im BMZ, sowie eine formelle Prüfung des titelverwaltenden 
Referats vor. Zur formellen Prüfung gehören u. a. die Abstimmung mit dem Aus-
wärtigen Amt und ggf. mit anderen Ressorts der Bundesregierung, sowie die Fest-
stellung der Mittelverfügbarkeit. Nach Abschluss des Bewilligungsverfahrens  
 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/5244 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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erteilt das titelverwaltende Referat im BMZ den Auftrag für die Umsetzung der 
Maßnahme. Das Bewilligungsverfahren ist für die verschiedenen Maßnahmen im 
Rahmen der staatlichen bilateralen Zusammenarbeit grundsätzlich gleich. 

12. Wann und wo fand die letzte Geberkoordinierungsrunde auf der Ebene der 
internationalen Organisationen bezüglich der Entwicklungszusammenarbeit 
mit der Republik Kosovo statt? 

Die letzte Geberkoordinierungsrunde für EU-Mitgliedstaaten fand auf Einladung 
des EU-Office am 11. September 2018 in Pristina statt. 

13. Wird der Fortschritt oder der Status der in Frage 1 aufgeführten Projekte 
nach Kenntnis der Bundesregierung ausführlich dokumentiert oder nachvoll-
zogen (wenn ja, bitte Möglichkeit zur Akteneinsicht unter Nennung der Vor-
gangsnummer oder Aktenzeichen eröffnen)? 

Die BMZ-Länderstrategie für die entwicklungspolitische Zusammenarbeit mit 
der Republik Kosovo trat zum Dezember 2017 in Kraft. Sie hat eine Gültigkeit 
von bis zu sechs Jahren. Eine Überprüfung erfolgt grundsätzlich im Rahmen von 
Regierungskonsultationen bzw. im Vorfeld von Regierungsverhandlungen. An-
gesichts der Aktualität der Länderstrategie wird dies voraussichtlich zu den Re-
gierungsverhandlungen 2020 erfolgen. 

14. Werden die erfolgreich abgeschlossenen Projekte im Hinblick auf ihre ange-
dachten Wirkungen evaluiert? 

Wenn ja, wer führt diese Evaluation durch? 

Welchen Ursprung haben die erforderlichen Daten? 

Auf die Antwort zu Frage 10 der Kleinen Anfrage der Fraktion der FDP auf Bun-
destagsdrucksache 19/3648 wird verwiesen. Angaben zu Maßnahmen zur Fluch-
tursachenminderung in den genannten Antworten gelten entsprechend für die in 
diesem Dokument aufgeführten Maßnahmen. Die Daten stammen aus dem pro-
jekteigenen Monitoring sowie aus eigenen Erhebungen. 

15. Wie hoch ist das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen 
Kredite im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik Ko-
sovo? 

Wie, durch wen und an welche Empfänger wurden diese Kredite ausbezahlt? 

Das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen Kredite im Rah-
men der Finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik Kosovo beträgt 
76,93 Mio. Euro. Darlehensnehmer der im Rahmen der Finanziellen Zusammen-
arbeit gewährten Kredite ist die Republik Kosovo vertreten durch das kosovari-
sche Finanzministerium. Die KfW zahlt Darlehen mit der Republik Kosovo auf 
Abruf des Darlehensnehmers bzw. des Projektträgers („Abrufberechtigte“) aus. 
Für die Auszahlung ist der nachgewiesene Projektfortschritt maßgeblich, so dass 
der Projektfortschritt die sukzessive Auszahlung der Mittel bestimmt. In den „Be-
sonderen Vereinbarungen“ zu den Darlehensverträgen werden die zur Finanzie-
rung vorgesehenen Lieferungen und Leistungen sowie die jeweils anzuwenden-
den Auszahlungsverfahren verbindlich festgelegt. Für die Darlehen mit der Re-
publik Kosovo wurde das sogenannte Direktzahlungsverfahren festgelegt. Auf 
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Abruf des Abrufberechtigten zahlt die KfW unmittelbar an die Firmen („Auftrag-
nehmer“), deren Lieferungen und Leistungen von der KfW finanziert werden sol-
len. 

16. Wie hoch waren die Tilgungsleistungen der Kreditnehmer in den letzten 
zehn Jahren im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik 
Kosovo? 

Die Tilgungsleistungen der Kreditnehmer in den letzten zehn Jahren im Rahmen 
der Finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik Kosovo belaufen sich auf ins-
gesamt 14,91 Mio. Euro. Hierbei ist zu beachten, dass das erste Darlehen mit der 
Republik Kosovo Ende 2009 abgeschlossen wurde, und die Darlehen je nach In-
vestitionsmaßnahme drei bis fünf tilgungsfreie Freijahre beinhalten. Tilgungsleis-
tungen waren daher erstmalig im Jahr 2015 fällig.  

Aufgeteilt auf die jeweiligen Kalenderjahre belaufen sich die Tilgungsleistungen 
der letzten zehn Jahre auf: 

2015 1,11 Mio. Euro 

2016 5,01 Mio. Euro 

2017 5,80 Mio. Euro 

2018 2,99 Mio. Euro. 

17. Wie wird die Rückzahlung der im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit 
mit der Republik Kosovo vergebenen Kredite konkret gesichert? 

Nach welchem Recht und in welchem Umfang erfolgt die Sicherung? 

Die gewährten Darlehen im Rahmen der Finanziellen Zusammenarbeit mit der 
Republik Kosovo unterliegen dem deutschen Recht. Darlehensnehmer der im 
Rahmen der Finanziellen Zusammenarbeit gewährten Kredite ist die Republik 
Kosovo vertreten durch das kosovarische Finanzministerium. Somit beinhalten 
Darlehensverträge eine implizite Staatsgarantie der Republik Kosovo, die für die 
Rückzahlung der Darlehen haftet. 

Je nach Finanzierungsinstrument und je nach Strukturierung der Finanzierung 
kommen darüber hinaus bei einzelnen gewährten Darlehen an die Republik Ko-
sovo die folgenden zusätzlichen Sicherungsinstrumente für die Rückzahlung zum 
Einsatz: 

 eine von der KfW akzeptierte Exportkreditversicherung 

 Risikounterbeteiligungen durch die Österreichische Entwicklungsbank OeEB 

 bei der KfW eingerichtete Barmitteldepots, auf die das als Projektträger einge-
setzte kosovarische öffentliche Unternehmen einen vertraglich festgesetzten 
Betrag als zusätzliche Sicherheit einzahlt. 

18. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen eine Rückzahlung der ge-
währten Kredite nicht oder nicht rechtzeitig stattfand? 

Wenn ja, wurden die entsprechenden Sicherheiten verwertet? 

Der Bundesregierung sind keine entsprechenden Fälle bekannt, in denen eine 
Rückzahlung der gewährten Kredite nicht oder nicht rechtzeitig stattfand. 
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19. Wie hoch ist die Zahl der Studienplätze, die im Rahmen der Entwicklungs-
zusammenarbeit mit der Republik Kosovo gefördert werden? 

Wie viele der geförderten Studenten haben das Studium erfolgreich abge-
schlossen? 

20. Welches Interesse bzw. Ziel wird in Bezug auf die entwicklungspolitische 
Länderstrategie der Bundesregierung für die Republik Kosovo mit dem ge-
förderten Studium verfolgt? 

Die Fragen 19 und 20 werden gemeinsam beantwortet.  

Für die Übernahme von Studienplatzkosten für Studierende aus Entwicklungs-
ländern sind die Bundesländer zuständig Diese meldeten für die Statistik der of-
fiziellen Entwicklungszusammenarbeit im Jahr 2016 auf den Kosovo bezogen die 
Gesamtsumme von 1 796 000 Euro für Entwicklungsausgaben. Davon entfallen 
ca. 96,1 Prozent auf Studienplatzkosten für Studierende aus dem Kosovo in 
Deutschland (www.bmz.de/de/zentrales_downloadarchiv/Ministerium/ODA/3_ 
D4_Bilaterale_ODA_nach_Instrumenten_und_Laendern_2016_im_Detail.pdf). 

Der Abschluss von Studien in Deutschland wird von den Hochschulen erfasst und 
vom Statistischen Bundesamt DESTATIS in der Hochschulstatistik veröffentlicht. 
Eine Aufschlüsselung nach Herkunft der Studenten findet in der Studien-Erfolgs-
statistik jedoch nicht statt: (www.destatis.de/DE/Publikationen/Thematisch/ 
BildungForschungKultur/Hochschulen/Erfolgsquoten.html). 

Die Übernahme von Studienplatzkosten ist aufgrund der Zuständigkeit der Bun-
desländer kein Bestandteil der BMZ-Länderstrategie. 

21. Wie beurteilt die Bundesregierung den Status der Republik Kosovo als po-
tentiellen Beitrittskandidaten zur Europäischen Union vor dem Hintergrund, 
dass es sich bei der Republik Kosovo noch immer um ein Zielland deutscher 
Entwicklungshilfe handelt? 

Der Kosovo hat wie alle Staaten des Westlichen Balkan eine Perspektive auf Bei-
tritt zur Europäischen Union (EU). Dies haben die Staats- und Regierungschefs 
der EU anlässlich des Westbalkan-Gipfels in Sofia am 17. Mai 2018 erneut be-
kräftigt. Übergeordnetes Ziel der deutsch-kosovarischen Entwicklungszusam-
menarbeit ist die Unterstützung Kosovos auf dem Weg in die Europäische Union. 
Der Status eines potentiellen Beitrittskandidaten steht einer Unterstützung im 
Rahmen der deutschen Entwicklungszusammenarbeit daher ausdrücklich nicht 
entgegen. 

22. Wie beurteilt die Bundesregierung den Umstand, dass es laut Antwort auf 
die Große Anfrage „Rücküberweisungen aus Deutschland“ auf Bundestags-
drucksache 19/3186, im Jahr 2016  344 Millionen US-Dollar privater Rück-
überweisungen aus der Bundesrepublik Deutschland in die Republik Kosovo 
gab, vor dem Hintergrund, dass sich die Bundesregierung in dieser Antwort 
zu privaten Rücküberweisungen als entwicklungspolitisches Instrument be-
kennt? 

Rücküberweisungen sind für den Kosovo – wie für viele andere unserer Partner-
länder auch – ein wichtiger Faktor der wirtschaftlichen Entwicklung und aus 
Sicht der Bundesregierung ein entwicklungspolitisches Instrument, wie in den 
Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 10 und 17 der Großen Anfrage der 
Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 19/3186 dargelegt ist. 



Drucksache 19/5244 – 8 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

23. Beabsichtigt die Bundesregierung mit ihren Entwicklungsleistungen an die
Republik Kosovo, diese stärker an sich und die Europäische Union zu bin-
den?

Welche Auswirkungen hätte dies nach Ansicht der Bundesregierung auf das
Verhältnis der Republik Kosovo und der Russischen Föderation?

Auf die Antwort zu den Fragen 1 und 21 wird verwiesen. Auswirkungen auf das 
Verhältnis der Republik Kosovo zur Russischen Föderation sind für die Bundes-
regierung nicht zu erkennen. 

24. Trägt die Entwicklungszusammenarbeit zwischen der Bundesrepublik
Deutschland und der Republik Kosovo aus Sicht der Bundesregierung dazu
bei, Migrationsbewegungen von der Republik Kosovo nach Deutschland zu
verringern?

Wenn ja, auf welche Belege stützt die Bundesregierung diese Einschätzung?

Neben der Heranführung an die EU ist Ziel der bilateralen Zusammenarbeit mit 
dem Kosovo, die wirtschaftlichen Rahmenbedingungen zu verbessern und Per-
spektiven für Ausbildung und Beschäftigung vor Ort zu schaffen. Die deutsche 
Entwicklungszusammenarbeit leistet damit einen Beitrag, um irreguläre Migra-
tion zu mindern. Auf die Antwort zu Frage 8 (DIMAK) wird verwiesen.  
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